

Перспективы положения популистских партий в политическом спектре стран Европейского Союза

Научный руководитель – Евтушенко Александр Сергеевич

Ощепкова Валентина Максимовна

Студент (бакалавр)

Кубанский государственный университет, Факультет истории, социологии и международных отношений, Краснодар, Россия

E-mail: oshchepkovavm@gmail.com

На фоне происходящих изменений в европейском обществе, многие исследователи часто определяли рост правого популизма как эфемерную угрозу, утверждая, что они бес- сильны подорвать демократические институты, или выражая уверенность в том, что они постепенно волеются в существующий демократический процесс.

Пока слишком рано приходит к твердым выводам о том, какой эффект будет иметь рост популистских движений в Европе. Однако в тех странах, где популисты уже несколько лет находятся у власти, картина не столь обнадеживающая.

Популисты могут радикально изменить европейскую государственную политику. Многие правопопулистские партии выступают за ослабление или упразднение международных институтов, таких как Европейский Союз. Они продвигают идею введения протекционистской торговой политики, а также стремятся ввести строгий контроль над иммиграцией. В некоторых странах популистским правительствам уже удалось осуществить такие реформы. В других, электоральные успехи популистов подтолкнули традиционные партии к более националистическим решениям.

Венгрия представляет собой один из наиболее ярких примеров того, до какой степени популистские правительства могут радикализироваться. Многие государственные институты, такие как суды и избирательные комиссии, находятся в руках правопопулистского правительства, а независимые СМИ подвергаются постоянным нападениям.

С недавней судебной реформой, серьезно подрывающей разделение властей, польская демократия также выглядит все более хрупкой.

Все это говорит о том, что, в целом, для популизма в Европе существует три возможных сценария развития.

1. Рост влияния правых популистов станет лишь эпизодическим явлением в европейской истории.

Есть некоторые свидетельства того, что популистские партии, особенно в Западной Европе, достигли своего временного потолка. Недавние опросы во Франции показывают, что президент Э. Макрон пользуется значительной поддержкой, несмотря на широкомасштабные и противоречивые реформы рынка труда, в то время как правые радикальные партии страдают от сокращения числа сторонников и усиления внутренней напряженности после недавних поражений на выборах [1]. Аналогичная ситуация наблюдается в Германии [2]. В Латвии недавние опросы показывают, что поддержка правого «Национального альянса» со времени последних выборов сократилась примерно вдвое [3].

Возможно, рост популистских партий окажется недолгим. Вероятно также, что рост популистских партий окажется благотворным сигналом для партий истеблишмента, которые повысив свою эффективность, в ближайшее время смогут вернуть доверие электората.

Тем не менее, прежде чем делать какие-либо выводы, стоит рассмотреть доказательства, указывающие и в другом направлении. Во многих странах итоги опросов общественного мнения говорят о том, что популисты продолжают набирать силу и в следующем туре

выборов. В Италии опросы сообщают, что «Лига» продолжает пользоваться наивысшей поддержкой среди населения даже после выборов в марте 2018 г. [4]. Похожая ситуация наблюдается и в Восточной Европе, где популистские правительства Венгрии и Польши, несмотря на проведение противоречивых законодательных и судебных реформ, продолжают пользоваться максимальной популярностью.

2. Популизм станет новым политическим дискурсом, составляющим основу европейской политики, изменяя государственную политику стран на долгое время вперед, но не создавая реальной угрозы стабильности системы.

Другой сценарий в недавнем прошлом разворачивался в Австрии, где популистская «Австрийская партия свободы» вошла в правительство после выборов 2017 г. И, хотя внешняя политика Австрии стала более националистической, а иммиграционная политика более строгой, политические институты страны и поведение Австрии на международной арене, в основном, остались неизменными.

Если сегодняшние популисты будут придерживаться подобного подхода, основные нормы и институты либеральной демократии останутся без изменений. Однако очевидно также, что подобные правительства, вероятно, все же продвигаются в сторону ограничения миграционных потоков.

Этот результат представляется особенно вероятным в Западной и Северной Европе, где большинство популистов пока еще не достигли большинства на выборах.

3. Популизм способствует отвержению основных демократических институтов и идей в европейском обществе.

Тенденции в странах Восточной Европы предполагают, что там возможно осуществление наиболее пессимистического сценария. В Венгрии и Польше популисты использовали позиции власти, чтобы ослабить демократические нормы, подорвать независимые институты, а также чтобы запугать или ослабить своих политических оппонентов.

Поскольку правые популисты в Западной и Северной Европе еще не смогли осуществить аналогичные меры, трудно понять, будут ли они делать это, если появится такая возможность. Однако в последнее время в своей риторике они начали подражать своим восточноевропейским коллегам, пытающимся набрать политические очки за счет нападения на решения текущего правительства, прессу и судебную систему. Обвинение СМИ в распространении фальшивых новостей к настоящему времени стала стандартной частью популистского репертуара в Западной и Восточной Европе.

Так, если разрушительные последствия популизма будут проявиться только в странах с относительно короткой историей демократического управления, то есть основания полагать, что разрыв между Восточной и Западной Европой будет продолжать расти. Однако, если популистские партии продолжают набирать силу в западноевропейских странах так же быстро, как и в последние десять лет, такие страны, как Швеция или Германия, могут оказаться более уязвимыми перед их деструктивными идеями.

Источники и литература

- 1) Baromètre politique de confiance Décembre 2019. - [Электронный ресурс]. – URL: https://harris-interactive.fr/wp-content/uploads/sites/6/2019/12/Barometre_de_confiance_politique-Harris_Interactive-LCI_decembre_2019.pdf (Дата обращения: 26.02.2020)
- 2) Wenn am nächsten Sonntag Bundestagswahl wäre. - [Электронный ресурс]. – URL: <http://www.wahlrecht.de/umfragen/forsa.htm> (Дата обращения: 26.02.2020)
- 3) Partiju reitingi: lielākais popularitātes kāpums mēneša laikā 'Saskaņai', kritums – NA. - [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.delfi.lv/news/national/politics/partiju>

reitingi-lielakais-popularitates-kapums-menesa-laika-saskanai-kritums-na.d?id=517599
51 (Дата обращения: 26.02.2020)

- 4) Sondaggio Tecne (24 gennaio 2020). - [Электронный ресурс]. – URL: <https://scenaripolitici.com/2020/01/sondaggio-tecne-24-gennaio-2020.html> (Дата обращения: 26.02.2020)